



# 开放不停步 启程再向新

## ——南岸区、重庆经开区城市发展观察

责任编辑  
张雪原  
胡东强  
星期一  
2025年3月30日  
编辑  
盛志信



迎龙创新港 摄/郭旭

开放是国家繁荣发展的必由之路，也是区域经济向新向好的关键所在。

2025年，是“十四五”收官、“十五五”谋划之年，也是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年。作为西部第一个国家级经济技术开发区，今年以来，南岸区、重庆经开区开放功能和开放经济量质并进，交出一份成色十足的“成绩单”。

2025年，全区外贸进出口总额预计超91.1亿元，同比增长14.6%，连续5年保持年均增速7.0%以上；重庆经开区实际使用外资排名全市12个国家级开放平台第三位；深度融入全市“渝车出海”行动计划，预计全年新增出口4.1亿元、出口整车5000余辆。

启程“十五五”，南岸区、重庆经开区将着力用好国内国际两个市场、两种资源，勇当改革开放“排头兵”、高质量发展主引擎，努力建设国家级一流开发区，奋力打造南部增长极。

### 外贸“韧实力”展现新气象

眼下，随着重庆汽车产业深度融入全球汽车产业链和价值链体系，“渝车出海”风生水起，成为重庆外贸重要增长点。

比如，位于南岸区、重庆经开区的重庆升行汽车销售服务有限公司（以下简称“升行”）就是受益者之一，正乘“渝车出海”东风，开拓全球市场新版图。

2025年，升行取得长安汽车出口业务授权，借力重庆自贸试验区政策优势搭建线上交易平台，扩大品牌汽车及新能源汽车出口规模，聚焦俄罗斯、中亚等共建“一带一路”市场，全年完成二手车出口额约2.5亿元，实现内销转出口“从0到1”的跨越式突破。

不仅仅是升行在开放的道路阔步前行，2025年8月，重庆迪马工业有限公司开展右舵车加工贸易试点在南岸区、重庆经开区落地，确保进口的右舵底盘全部用于加工组装成整车后再出口，帮助迪马工业成功打开香港市场，助力企业完成1600万元进出口额。

此外，今年以来，南岸区、重庆经开区还持续跟踪服务鑫凯道、荣润达等企业整车出口，推动迅诚汽车深圳子公司——重庆寰宇互通汽车销售有限公司回区开展出口业务，该企业仅半年就新增出口约3.0亿元。

除了“渝车出海”乘风破浪，南岸区、重庆经开区的跨境电商也风生水起。

今年以来，南岸区、重庆经开区充分用好京东智能城市跨境电商服务中心优势，为重庆本地企业提供跨境一站式服务，预计完成20.0亿元外贸进出口目标，占外贸进出口总额比重超四分之一，打

破一般贸易独大局面，外贸新业态新模式加快发展。

从“渝车出海”到“跨境电商”，南岸区、重庆经开区外贸欣欣向荣的背后，是全区奋力推动高水平对外开放的坚定决心和完善措施。

首先，南岸区、重庆经开区主动靠前服务，抓好政策落实落地，辅导迪马工业等27家企业获批全市企业提升国际化经营能力项目资金236.7万元，助力京东云、率为等3家企业获批国家级经开区创新提升资金1100万元，指导迅诚等6家企业获批重庆市第二批外贸转型升级专项资金84.9万元。

其次，南岸区、重庆经开区建立联系服务外贸企业工作机制，鼓励川东化工开放新产品线，助力凯利达、叽城贸易在

中东、印度等市场开拓，保障全区存量外贸企业月度外贸进出口额保持5.5亿元以上，全面稳住外贸存量基本盘。

“全区还打通政府与企业的信息‘鸿沟’，联动两江海关、经开区税务局、重庆市服务贸易协会、陆海新通道运营重庆有限公司、兴业银行等部门、机构，对汇率风险管理、关税壁垒应对、跨境结算优化、海外风险防控、物流网络等进行政策解读和业务指导，服务企业80余家，为外向型经济企业的蓬勃发展夯实基础。”重庆经开区相关负责人介绍。

以外贸“韧实力”展现新气象，今年以来，南岸区、重庆经开区外贸以一串串扎实亮眼的数字，一项项扎实的措施，勾勒出经济企稳回升、持续向好的鲜明曲线，点亮区域发展稳健前行新未来。



迪马工业

### 制度型开放培育新优势

制度型开放是高水平对外开放的重要标志。与商品和要素流动型开放相比，制度型开放以规则、规制、管理、标准开放为主，具有全面、系统、稳定特征，是更高层次、更高水平的开放。

今年以来，南岸区、重庆经开区以重庆服务业扩大开放综合试点为契机，聚焦重点领域探索实践，提炼形成改革创新成果案例25篇，稳步扩大制度型开放。

其中，探索生物医药产业全链服务新模式就是一个典例。

生物医药是重庆布局建设的千亿级特色优势产业，但在此前很长一段时间，生物医药以及中药研发普遍面临耗时长、成本高、失败率高等困境。

为此，南岸区、重庆经开区运用“人工智能+”引领化药和中药科研范式变革，创新生物医药产业全链服务新模式，在全球打造首款化合物AI全参数成药性预测平台和全球首款天然产物AI研发平台，提高创新药研发效率，填补化药和中药“AI+研发”平台的空白，助力创新药研发效率提高30%，服务超5万家企业。

同时，南岸区、重庆经开区还创新“职教出海”范式，与坦桑尼亚等15个国家和地区的30余所院校建立长期合作关系，打造产教融合共同体16个。

具体来看，重庆建筑工程职业学院开发《建筑工程技术》等10余门全英文/双语课程及测量、筑路等6个工种教学资源，应用于南非公派留学生学习实习项目、涉外员工培训、丝路学院及“中文+建造”留学生培养；制定坦桑尼亚等5个国家建成土木工程技术、工程造价等14项岗位职业标准和专业教学标准；建立全国建筑产业现代化行业产教融合共同体、数智建筑设计产业产教融合共同体16个，先后与15个国家和地区的30余所高校、教育机构建立长期合作关系，为共建“一带一路”国家培养建设行业技术技能人才。

从“生物医药产业全链服务新模式”到“职教出海新范式”，不难看出，南岸区、重庆经开区正以制度型开放培育新优势，对接“高”的标准、打造“优”的环境，以高水平开放积极融入新发展格局，为区域发展打开更广阔空间、提供更坚实风险抵御能力。

跨越山海，新程将启。展望未来，在高质量发展的时代舞台上，南岸区、重庆经开区的“开放版图”正不断融入新元素，拓展新维度，塑造新格局，绘就现代化新重庆建设的壮丽新图景。



东港汽车电子产业园项目



京东成渝地区双城经济圈电商产业基地

### 外资“强磁场”释放新动能

2025年，重庆灏瀚网络科技有限公司（以下简称“灏瀚网络”）发展迎来重大里程碑。

作为一家立足重庆、面向全球市场的移动游戏发行与运营企业，灏瀚网络聚焦数字文化内容“走出去”，通过数字发行、跨境运营等新型服务贸易形态，为中国中小型游戏开发者提供一站式全球商业化解决方案。

近年来，依托重庆区位与通道优势，重庆经开区正积极培育多剧视频等“国内孵化—海外变现”出海型企业，充分用好外资源增强重庆数字文化出口海外竞争力。

“经开企业”加速融入全球资本的同

时，南岸区、重庆经开区还不断吸引外资助推重点项目跑出“加速度”。

此外，南岸区、重庆经开区还着力推动中旅西南总部、维彬奈芯芯片研发制造总部基地等项目到资，新引进大马花城（重庆）健康科技公司、鹏瑞利（重庆）医疗科技发展有限公司等20家外资企业，充分激活外资活水源泉。

尤其值得注意的是，面对经济全球化深度调整，南岸区、重庆经开区持续完善平台建设，全力打造全球投资“强磁场”。

比如，南岸区、重庆经开区积极打造长嘉汇金融中心，推动绿色金融、跨境结算、免税业态等改革创新，以全市第一人

选中央财政支持普惠金融发展示范区，获最高2000万元奖补资金，助力普惠金融提质增效；依托蚂蚁集团万里汇平台，落地西部首个跨境人民币NRA账户，入围全市陆海新通道重大改革开放项目，累计收款金额15000余万元，为跨境电商企业提供金融便利服务。

稳住已有的存量外资，积极开拓新的外资增量，当前，南岸区、重庆经开区坚持“引进来”与“走出去”并重，持续完善外商投资便利化措施，不断提高利用外资水平和质量。数据显示，“十四五”期间，南岸区实际使用外资11.3亿美元，保持全市区县前列。

王彩艳 杨敏 图片除署名外由重庆经开区提供